

## 5. 如何理解习近平新时代中国特色社会主义思想是坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的光辉典范？

“工欲善其事，必先利其器。”辩证唯物主义和历史唯物主义是马克思主义世界观和方法论，是指导共产党人不断前进的强大思想武器。习近平新时代中国特色社会主义思想既讲是什么、为什么，又讲怎么看、怎么办，既部署“过河”的任务，又指导解决“桥或船”的问题，生动体现了马克思主义世界观和方法论的统一。这一思想，秉持人民至上、彰显历史自觉、坚持实事求是、突出问题导向、强化战略思维、发扬斗争精神，为推进党和国家事业发展提供了科学指引，是坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的光辉典范。

这一思想秉持人民至上，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，坚持为了人民和依靠人民的辩证统一。人民是历史的创造者，是真正的英雄。坚持人民至上，是坚持历史唯物主义的充分体现，是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一根红线。习近平总书记是在人民中成长起来的、深受人民爱戴的人民领袖。“我是人民的勤务员”、“我将无我，不负人民”，是他对人民的深情告白和铿锵誓言。无论是打赢脱贫攻坚战，还是解决人民最关心最直接最现实的利益问题，无论是推进平安中国、健康中国、美丽中国建设，还是坚持“人民至上、生命至上”打赢疫情防控阻击战，习近平总书记都对人民利益尽心尽责，对百姓冷暖念兹在兹，始终把人民放在心中最高位置，始终保持同人民群众的血肉联系。习近平新时代中国特色社会主义思想是为人民代言、为人民立言的科学理论，实质上就是“人民至上论”、“人民幸福论”，充分展现了“以百姓心为心”的真挚情怀和“依靠人民创造历史伟业”的博大境界。

这一思想彰显历史自觉，深刻洞察把握我们党、国家和民族的历史使命，坚持客观规律性和主观能动性的辩证统一。历史发展有其规律，但人在其中不是完全消极被动的，只要把握住历史发展大势，抓住历史变革时机，奋发有为，锐意进取，人类社会就能更好前进。习近平总书记注重从历史、现实、未来的贯通中把握历史规律和发展趋势，联系5000多年中华文明史来思考中华民族的前途命运，联系500多年世界社会主义发展史来认识社会主义运动的前进方向，联系中国近代以来180多年奋斗史来理解中华民族伟大复兴的历程来把握党的历史方位和历史使命，展现了“思接千载、视通万里”的政治眼界和历史思维。对此，有西方媒体评论说：西方领导人只考虑眼前一两年，最长不过5年，而中国领导人的维度是50年、100年，甚至200年。习近平新时代中国特色社会主义思想把握历史规律、判断历史大势、引领历史潮流，蕴含着对强党之路、强国之路、复兴之路的深刻认识，彰显了深邃的历史观照、深厚的历史情怀、强烈的历史担当。

这一思想坚持实事求是，立足中国现实，贯彻知行合一，坚持认识和实践

的辩证统一。世界统一于物质，认识来源于实践。坚持实事求是，就是坚持一切从实际出发来研究和解决问题。习近平总书记牢牢把握实事求是这一一系列重大论断、重要思想的原则，无不来自对“实事求是”清醒而全面的认识，对“求是”坚定而执着的追求。实事求是，是习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿始终的基本思想方法和工作方法，凸显了这一思想是实践的理论、实干的理论、行动的理论。

这一思想突出问题导向，在直面矛盾、改革创新、攻坚克难中不断推进发展，坚持矛盾普遍性和特殊性的辩证统一。问题就是事物的矛盾，人类认识世界、改造世界的过程，就是一个发现问题、解决问题的过程。习近平总书记强调：“每个时代总有属于它自己的问题，只要科学地认识、准确地把握、正确地解决这些问题，就能够把我们的社会不断推向前进。”在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，我们党的历史方位和领导地位，在实现中华民族伟大复兴的征程中不断得到巩固和加强。这一思想坚持问题导向，在直面矛盾、改革创新、攻坚克难中不断推进发展，坚持矛盾普遍性和特殊性的辩证统一。问题就是事物的矛盾，人类认识世界、改造世界的过程，就是一个发现问题、解决问题的过程。习近平总书记强调：“每个时代总有属于它自己的问题，只要科学地认识、准确地把握、正确地解决这些问题，就能够把我们的社会不断推向前进。”在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，我们党的历史方位和领导地位，在实现中华民族伟大复兴的征程中不断得到巩固和加强。

这一思想强化战略思维，立足全局洞察时代大势，着眼长远应对世界变局，坚持全局和局部的辩证统一。事物普遍联系和发展的观点，要求我们深入把握事物的整体和全局，更好推动各方面工作。从总体上看清形势、看准问题，好比登高望远，自然“一览众山小”，也就能掌握战略制高点和主动权。习近平总书记胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，以胸怀大局、把握大势、着眼大事的宏大战略思维系统谋划党和国家各项

## 辽宁全力优化营商环境

# 提升服务效能 激发市场活力

本报记者 王金海 刘佳华

“营商环境越来越好，我们对在辽宁发展更有信心了……”不久前的一通电话，让中国民间商会副会长、辽宁奥克斯集团董事长朱建民颇为感慨。

电话是辽宁省辽阳市公安局负责人打来的，旨在回访一起关系到企业近亿元风险损失的案件。经辽阳市公安局全力侦办，案件已正式移送起诉。

在辽宁，企业发展信心越来越足。今年以来，辽宁省委将优化营商环境提升到事关全省发展全局的高度，全力打造“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”的市场化、法治化、国际化营商环境。

## 紧盯问题，立规除痼疾

法治是最好的营商环境。辽宁省委政法委为全省政法机关制定“任务书”和“施工图”，加强法治化营商环境建设。各级政法机关建章立制，紧盯问题，刀刀向内，查纠整改顽瘴痼疾，着力解决执法司法突出问题。

去年9月，辽宁省公安机关对涉企

积分案开展攻坚，为企业挽回经济损失近7.8亿元。今年以来，辽宁对609起未办结涉企案件挂牌督办，帮助企业挽回经济损失近2.6亿元。

辽宁省委政法委制定办案指引，明

确14类涉企高发刑事案件证据标准；辽宁省高级人民法院出台涉企案件生产经营活动影响评估办法；辽宁省人民检察院坚持“少捕慎诉”，清理涉民企“挂案”；辽宁省司法厅发布多个领域的“包容免罚”清单，让企业感受到“有温度的执法”。

## 一网通办，服务更周到

7月1日，一家幼儿园的投资人于楠为沈阳市“浑南区客厅”送来了一面锦旗，他说：“没想到一天就拿到了所有证照，衷心感谢！”

几年前，于楠投资开办幼儿园，要到教育、消防、民政等多个部门办手续，前后跑了一个月；但这次，他只到了一个地方，只用了一天时间。

变化何来？去年，沈阳市浑南区将15个职能部门的25枚行政审批用章封存，并启用“浑南区客厅”一站式办理业务，288项涉企审批事项只需加盖一枚审批用章。

过去两年间，辽宁共取消调整行政许可事项2203项，精简率达50.7%；推动政务服务“一网通办”，全省依申请政务服务事项可网办率达100%。

目前，辽宁全省依申请政务服务事项平均办理时间缩减79.62%，平均跑动次数减少60.54%；企业开办时间压缩至

事业，为“中国号”巨轮指明了正确前进方向。这种战略思维体现在习近平总书记治国理政的方方面面。比如，加强党的全面领导、坚持全面从严治党，牵住了实现新时代历史性变革的“牛鼻子”；提出构建人类命运共同体，不仅为解决当今人类问题提供了可行方案，而且占据了道义制高点。战略思维是习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明特质，充分体现了习近平总书记高瞻远瞩、运筹帷幄的远见卓识。

### 知识链接

**提高战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维能力**

**战略思维能力，就是高瞻远瞩、统揽全局，善于把握事物发展总体趋势和方向的能力。**

**历史思维能力，就是知古鉴今，善于运用历史眼光认识发展规律、把握前进方向、指导现实工作的能力。**

**辩证思维能力，就是承认矛盾、分析矛盾、解决矛盾，善于抓住关键、找准重点、洞察事物发展规律的的能力。**

**创新思维能力，就是破除迷信、超越陈规，善于因时制宜、知难而进、开拓创新能力。**

**法治思维能力，就是增强尊法学法守法用法意识，善于运用法治方式治国理政的能力。**

**底线思维能力，就是客观地设定最低目标，立足最低点争取最大期望值的能力。**

这一思想发扬斗争精神，指导推动伟大社会革命和伟大自我革命，坚持矛盾同一性和斗争性的辩证统一。同一性和斗争性是矛盾的两种本质属性，斗争性是矛盾的重要方面，斗争是推动事物发展的动力。党的十八大以来，习近平同志反复强调，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，实现伟大梦想必须进行伟大斗争；必须安不忘危、存不忘亡、乐不忘忧，时刻保持警醒，不断振奋精神，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争；团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素，在斗争中争取团结，在斗争中谋求合作，在斗争中争取共赢。正因为我们坚持斗争，才能在中美经贸摩擦中稳扎稳打、积极应对，才能在处置暴力乱港事件中果断有力、一击制敌，才能在百年一遇的大疫情中艰难扭转危局、率先冲出困境。习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的斗争精神，深刻揭示了马克思主义批判性和革命性特征，为党领导人民风沐雨、砥砺前行提供了强大新动能。

习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义解决新时代重大理论和实践问题，为全党深入掌握马克思主义基本原

# 思想之旗 领航方向

## ——关于习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位

理、学好用好马克思主义立场观点方法树立了光辉榜样。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，既要全面准确领会其丰富内涵、思想体系和实践要求，又要深刻把握贯穿其中的马克思主义世界观和方法论，将其转化为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体行动，转化为应对风险挑战、推动事业发展的能力和水平，全力投身新时代中国特色社会主义伟大实践，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的精彩华章。

## 6. 如何理解毫不动摇坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民？

2019年1月1日，一个功能强大、内容丰富的新思想学习平台——“学习强国”全新亮相，上线仅3个月注册用户就突破1亿人。时隔不到半年，一本忠实原著、文风生动的新思想学习权威读物——《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》正式出版，累计发行超过7000万册，创造了改革开放以来党的理论读物发行新纪录。今天，上“学习强国”APP学习习近平总书记的最新讲话已成为亿万干部群众每天的“必打卡”项目，《学习纲要》也成为人们理论学习的案头书、必备书。为什么一个平台、一本读物受到这么多人关注、产生这么大的影响？根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想是真理，是科学，是为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的正确理论。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民，对于统一思想认识、明确前进方向、凝聚奋进力量，意义重大而深远。

坚持马克思主义理论引领、用科学理论武装，是马克思主义政党永葆先进性纯洁性的根本保证，也是我们党的政治优势。习近平总书记指出：“我们党之所以能够不断历经艰难困苦创造新的辉煌，很重要的一条就是我们党始终重视思想建党、理论强党，坚持用科学理论武装广大党员、干部的头脑，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、强大的战斗力。”理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。回顾党的奋斗历程，无论是新民主主义革命时期的古田会议、延安整风，还是新中国成立后的历次党内集中教育活动，思想教育、理论武装都要贯穿其中，都带来了党的凝聚力、战斗力的大提升，都引领了党和人民事业的大发展。今天，站在“两个一

百年”的历史交汇点上，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，更好推进全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军，必须靠科学的理论统一思想、统一意志、统一行动。要坚持学思用贯通、知信行统一，不断健全用党的创新理论武装全党、教育人民工作体系，推动当代中国马克思主义、21世纪马克思主义深入人心、落地生根，切实筑牢全体人民团结奋斗的共同思想基础。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是当前和今后一个时期全党首要政治任务，必须在学懂弄通做实上下功夫。“懂”是前提。坚持读原著、学原文、悟原理，全面系统学、及时跟进学、深入思考学、联系实际学。深刻认识这一思想的时代意义、理论意义、实践意义、世界意义，深刻理解这一思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，深刻把握贯穿其中的马克思主义立场观点方法，知其然又知其所以然，不断提高马克思主义理论水平。“通”就是贯通。把学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想同学习马克思主义基本原理贯通起来，同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史贯通起来，同新时代进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的丰富实践贯通起来，准确把握这一思想的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑。“实”是落脚点。坚持理论联系实际学风，坚持问题导向、实践导向、需求导向，紧密结合新时代新实践新要求，紧密结合思想和工作实际，更加自觉用这一思想指导解决实际问题，特别是改革发展稳定的重大问题、人民群众反映强烈的突出问题、党的建设面临的紧迫问题，切实把学习成效转化为做好本职工作、推动事业发展的生动实践。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，要抓好领导干部这个“关键少数”。领导干部岗位重要、责任重大，在学习贯彻上要有更高标准、更严要求。各级领导干部要提高政治站位、树立历史眼光、强化理论思维、增强大局观念，带着信念学、带着感情学、带着使命学，先学一步、学深一层，在学习中使用理想信念、改造主观世界、解决实际问题，做到心正、道正、神正、身正。充分发挥各级党委(党组)理论学习中心组龙头作用，努力打造学习习近平新时代中国特色社会主义思想“示范组”、“模范班”。发挥党校(行政学院)、干部学院作用，教育引导干部研机析理、融会贯通，真正把这一思想参悟透、领会准、运用好。领导干部都要发挥好带头带学促学作用，以身作则、率先垂范，切实承担起组织推动学习贯彻的领导责任，形成一级抓一

# 习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答③

### (上接第一版)

整体保护、最少干预、修旧如旧……这些保护修缮的思路、经验，最早源自三坊七巷，如今开枝散叶，让上下杭、朱紫坊、烟台山等多个历史文化街区重焕光彩。

朱紫坊芙蓉园，是福州一处古典园林，历史上曾有多位文化名人入住。精心修缮后，引入福建省沈绍安

漆艺博物馆。漫步其中，既可欣赏亭台楼阁、假山趣石，又可细品漆艺作品的艺韵百态、精致工巧。幽幽古厝融入非遗文化，相得益彰。

古厝状况不同、条件各异，福州“绣花”般规划利用模式，既有文博馆所型，又有旅游景观型、文化商业型。

今年3月，福州出台新政策，通过

租金减免等方式继续引导民间博物馆入驻。古厝的实体空间内，承载起非遗展示、研学教育、对外交流等多种功能。三坊七巷探索“社区博物馆”模式，不到40公顷的地块，仅文化展示场所就达42个。

“在保护中发展、在发展中保护，越来越多的古厝‘活起来’了。”福州市文物局负责同志说。

## 走向我们的小康生活·征文

我从小在辽宁省建平县双庙村长大。建平县曾是国家级贫困县，2018年底成功脱贫摘帽。

记得小时候，老家农村十分落后，没有电，没有硬化路，吃水要到两公里以外去挑。读初中前，我穿的衣服都是哥哥们的旧衣服。那时，洗澡要走几公里的山路到小镇上，“浴池”也只是装着几个淋浴水龙头的木头棚子。印象最深的是，我们整个电子的房屋都是泥土房，见不到一块砖。

40多年过去了，我的农村老家发生了巨大变化。我读小学时，村里通上了电，彻底告别了煤油灯，晚上看书鼻孔再也不会被煤油灯熏得发黑；读中学时，村里修通了水泥路，连通到县道，从此到县里、市里办事可以当天来

回；读大学时，家里安装了电话，相隔千里也能听到亲人的声音；参加工作后，农村取消了农业税，千百年来种田交税的历史结束了，农民们敲锣打鼓放鞭炮，大街小巷洋溢着喜悦。党的

# 屯里生活新滋味

李海广

十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，农村建设更是取得了举世瞩目的成就。如今，我们农村私家车越来越多，农民日子越来越红火。去年暑假，我带孩子回农村老家休几天假后，孩子回城时依依不

舍。因为老家不仅天蓝水清，环境优美，生活也同样方便，能洗热水澡，室内有卫生间。如今，村里也有了休闲运动场所，广场舞、秧歌队活动热闹非凡。一直在城市生活的儿子兴奋地说：“农村老家简直是世外桃源呀！”

今年“七一”当天，年过古稀的母亲用手机拍摄了乡亲聚在一起观看庆祝中国共产党成立100周年大会的视频发给我说：“今天全村人没有下田的，都在看着直播呢。”看着亲切的画面，听着熟悉的乡音，我禁不住眼眶一热，为父母和乡亲的幸福生活而高兴，也为生逢这伟大盛世而自豪。

(作者为中国地质调查局呼和浩特自然资源综合调查中心主任)